

農業政令法規

編輯室

農委會擬定「糧食管理法草案」

由行政院農業委員會所研擬的「糧食管理法草案」已於 2 月 5 日，經該會委員會討論通過，將於近期內報請行政院核定後轉請立法院審議；同時建請於該草案通過後，立即廢除現行之「違反糧食管理治罪條例」及「糧商登記規則」等有關法規。

農委會表示，該項草案係為加強糧食管理，調節糧食供需，穩定糧價，以提高糧食品質，兼顧生產者與消費者的利益而制定；研擬時再三考量現階段糧食產銷政策，並盱衡未來經濟自由化、國際化的趨勢，期使我國糧食管理步入現代化，以適應當前社會、經濟環境的需求。

草案中之「糧食」係指稻穀、稻米、小麥、麵粉及政府公告之雜糧。其中規定主管機關得會同有關機關輔導良質米產銷，訂定稻米分級檢驗標準，以建立稻米檢驗制度。同時為配合現階段稻米產銷政府，鼓勵農民生產良質米，促使稻米產銷之平衡，該草案又規定主管機關應加強稻米市場管理，對於糧商所售糧食得派員查驗是否合於衛生及分級標準。

首批進口澳洲牛隻配種後即將推廣

行政院農業委員會表示，我國自澳洲進口的牛隻已經抵達高雄港。由於船運期間不曾損失一頭牛，顯示該批牛隻均非常健康，將於即日內運往畜產試驗所及屏東農專寄養，待配種後，推廣給農民。

農委會說，由於我國的牛肉市場已對外開放，因此我方必須提高肉牛品質，降低生產成本，方足以在日趨激烈的自由競爭下，占有一席之地。

農委會在籌劃進口種牛的過程中，商得審計部的同意，以比價或議價的方式，由專家赴國外選牛，以提高種牛的品質。在採購過程中特別注重防疫的工作，避免引起國外的家畜傳染病。

農委會說，此次選購的 773 頭種牛中，有 20 頭公牛，753 頭母牛，均來自澳洲的昆士蘭省，每隻都有登錄證明，來台後將由畜試所建立電腦資料檔案，追蹤飼養情形，並將報告交由澳方參考，以為日後雙方技術、學術交流的先鋒，從而發展雙邊的養牛計畫。

農林廳輔導柑桔促銷紓解滯銷壓力

今年期本省柑桔豐收，為紓解水果滯銷壓力，省政府農林廳除輔導生產團體辦理內銷促銷工作外，已決定輔導出口商增加柑桔外銷數量及鼓勵果汁加工廠增加收購原料柑。

為謀求小果之次級品柳橙與桶柑出路，農林廳余廳長玉賢親自拜訪果汁加工廠佳美和味全公司，希望能增加收購加工原料柑，加工廠均表示全力配合，增加收購數量。經進一步協商結果，佳美公司董事長游昭民先生答應增加收購原料柑 2,000 公噸，味全公司總經理黃南圖先生答應增加收購 800 公噸。

此外，農林廳為促進增加外銷數量，經於一月十五日協商青果輸出公會及青果合作社等產銷團體同意輸港柳橙增加 8 萬箱，連同原訂輸出量 12 萬箱，合計 20 萬箱。輸銷香港及星

馬地區桶柑增加 14 萬箱，連同原訂外銷量 52 萬箱，合計 66 萬箱。極柑因生產已近尾聲，產地果款已回升，外銷數量仍照原訂目標 95 萬箱進行。

豬肉輸日展望不樂觀 農委會呼籲業者縮小經營規模

行政院農業委員會表示，目前國內毛豬生產尚須依賴大量外銷，但今年日本毛豬呈增產現象，同時美加兩國因受美國毛豬增產的影響，致豬價挫落而輸日競爭能力轉強，該會預測今(77)年上半年我國豬肉輸日展望並不樂觀，呼籲業者未來一年宜加速提高毛豬品質並縮小經營規模，以利豬價的穩定。

農委會根據最近一次台灣地區養豬頭數調查結果作以上表示，同時預估，今年上半年毛豬可供給量為 560 萬頭，較 76 年下半年減少 14 萬頭，降幅達 2.44%，但較去年同期增加 4 萬頭，增幅為 0.72%，估計其中內銷需求量為 415 萬頭，可供外銷量為 145 萬頭。

鹼性氮肥硝酸銨鈣元月起降低售價

行政院農業委員會表示，為減輕農民負擔，該會業已核准調低台肥公司所生產的硝酸銨鈣售價，調整後的出廠完稅價訂為每公噸 4,375 元，並將溯自今(77)年元月 1 月起實施，售與農民的價格也自同時起調減為每公噸 5,275 元，每包(40 公斤裝)為 211 元，降幅達 9%。

農委會指出，硝酸銨鈣含有易於植物直接吸收利用的硝態氮及銨態氮，特別適合施用於果樹、蔬菜、花卉及雜糧等旱地作物；是一種生理中性肥料，施用後，其中的銨與硝酸，都不致造成副成分殘留的情形；且所含鈣質除可供給作物所需要的鈣素外，更可中和土壤中的部分酸性，是國內目前僅存的鹼性氮肥。